
 
Topic: Direction Sense 
Time: 10 min 
 
Paper-Maker Monika Awasthi 

Direction (1-2): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों 

के उत्तर िीनजए: 

एक व्यक्ति ब िंदु X से पूर्व की ओर चलना आरम्भ करता है। 5 बकमी चलने के  ाद र्ह  ाएिं  मुड़ता है 

और 3 बकमी चलता है। यहााँ से र्ह अपने दाएिं  ओर मुड़ता है और 4 बकमी चलता है। इसके  ाद र्ह 

अपने दाएिं  ओर मुड़कर 7 बकमी चलता है। बिर र्ह अपने दाएिं  ओर मुड़ता है और 12 बकमी चलकर 

ब िंदु Y पर रुक जाता है।  
 

Q1. यनि न ोंिु Z, न ोंिु Y से उत्तर में 4 नकमी िूर है तन न ोंिु Z और न ोंिु X के मध्य नकतिी िूरी है? 

(a) 6 बकमी   

(b) 4 बकमी 

(c) 5 बकमी   

(d) 3 बकमी 

(e) इनमें से कोई नही िं 
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Q2. न ोंिु Y के सोंिर्व में, न ोंिु X नकतिी िूर (नू्यितम िूरी) और नकस निशा में है? 

(a) 3 बकमी, दबिण-पूर्व  

(b) 3√2, उत्तर-पूर्व 

(c) 5 बकमी, उत्तर-पूर्व  

(d) 4√2, दबिण-पबिम 

(e) इनमें से कोई नही िं  
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Q3. A, D से 1मी पनिम में है। F, E से 5 नकमी िनिण में है। B, D से 2 मी उत्तर में है, D जन C से 

4मी उत्तर में है। E, B से 3नकमी पूर्व में है। न ोंिु A के सोंिर्व में, न ोंिु F नकस निशा में है? 

(a) उत्तर पबिम 

(b) उत्तर पूर्व 

(c) दबिण पबिम 

(d) दबिण पूर्व 

(e) इनमें से कोई नही िं  
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 



Direction (4-6): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों 

के उत्तर िीनजए: 

 

एक व्यक्ति 3 बकमी तक चलता है, बिर दायें ओर मुड़ता है और 5 बकमी चलता है, बिर  ायी िं ओर 

मुड़ता है और 4 बकमी चलता है और बिर से दायी िं ओर मुड़ता है और 6 बकमी चलता है। बिर र्ह तीन 

 ार क्रमागत रूप से  ायी िं ओर मुड़ता है और क्रमशः 7 बकमी है, 15 बकमी और 4 बकमी चलता है। 
 

Q4. यनि अ  व्यखि पनिम निशा की ओर उनु्मि है, तन आरम्भ में उसिे नकस निशा से चििा 

शुरू नकया था? 

(a) उत्तर 

(b) पबिम 

(c) पूर्व 

(d) दबिण 

(e) इनमें से कोई नही िं 
L1Difficulty 1 
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Q5. व्यखि के आरोंनर्क और अोंनतम न ोंिु के  ीच नू्यितम िूरी नकतिी है? (प्रश् सोंख्या 4 में िी गई 

शतें िागू करें )। 

(a) √41 

(b) √29 

(c) 3 √43 

(d) 2√29 

(e) इनमें से कोई नही िं 
L1Difficulty 1 
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Q6. तीसरी  ार मुड़िे के सन्दर्व में, अोंनतम न ोंिु नकस निशा में है? (प्रश् सोंख्या 4 में िी गई शतें िागू 

करें )। 

(a) उत्तर-पूर्व  

(b) उत्तर-पबिम 

(c) दबिण-पूर्व 

(d) दबिण-पबिम 

(e) इनमें से कोई नही िं 
L1Difficulty 1 
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Directions (7-8): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों 

का उत्तर िीनजए। 

A, B के उत्तर की ओर 1 मी की दूर पर है, B जो F के उत्तर की ओर 2 मी की दूरी पर है। E,A के पूर्व 



की ओर 5 मी की दूरी पर है और D,B के दबिण पूर्व की ओर है और D, F के साथ रेखा में 5 मी की 

दूरी पर है। 
 

Q7. D के सन्दर्व में, E नकस निशा में है और उिके  ीच की िूरी नकतिी है? 

(a) 5 मी, पूर्व 

(b) 3 मी, उत्तर  

(c) 2 मी, दबिण    

(d) 2 मी, पबिम  

(e) इनमें से कोई नही िं  
L1Difficulty 1 
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Q8. D के सन्दर्व में, A नकस निशा में है?  

(a) उत्तर-पबिम   

(b) दबिण 

(c) उत्तर    

(d) दबिण-पूर्व  

(e) इनमें से कोई नही िं  
L1Difficulty 1 
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Q9. प्रकाश अपिे कायाविय की ओर चििा शुरू करता है। र्ह उत्तर की ओर 15 मीटर चिता है 

और निर पनिम की ओर 10 मीटर चिता है। निर र्ह िनिण की तरि मुड़ता है और 5 मीटर 

चिता है. निर र्ह पूर्व निशा में मुड़ता हैं और 8 मीटर चिता है। अोंत में, र्ह िाएों  मुड़ता हैं और 10 

मीटर चिता है. तन र्ह अपिे प्रारों नर्क न ोंिु से नकतिी िूर और नकस निशा में है?  

(a) 2 मीटर, पबिम   

(b) 5 मीटर, पूर्व  

(c) 6 मीटर, दबिण  

(d) 3 मीटर, दबिण  

(e) 2 मीटर, पूर्व 
L1Difficulty 1 
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Q10. गौरोंगी T न ोंिु से चििा शुरू करती है, उत्तर निशा की तरि न ोंिु U तक चिती है जन 4 मीटर 

की िूरी पर है। र्ह 90° पर अपिे  ाएों  मुड़ती है और न ोंिु W तक चिती है जन 4 मीटर की िूरी पर 

है, निर र्ह 90° िाएों  मुड़ती हैं और 3 मीटर चिकर न ोंिु P पर पहुँचती है, निर से र्ह 90° िाएों  

मुडती हैं और 1 मीटर चिकर न ोंिु Q पर पहुँचती है, निर र्ह 90° ाएों  मुडती हैं और न ोंिु V,जन 1 

मीटर की िूरी पर हैं पर पहुँचती हैं और निर से, र्ह 90° िाएों  मुडती है और 3 मीटर की िूरी पर 

खथथत न ोंिु R पर पहुँचती हैं तन  ताएों  नक T और R के  ीच नकतिी िूरी है? 

(a) 4 मीटर 



(b) 5 मीटर 

(c) 7 मीटर 

(d) 8 मीटर 

(e) इनमें से कोई नही िं   
L1Difficulty 1 
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Directions (11-12): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए 

प्रश्न ों के उत्तर िीनजए।  

निया गया है:  

A*B का अथव B, A से 1 मीटर पूर्व की ओर है  

A@B का अथव B, A से 1 मीटर पबिम की ओर है 

A#B का अथव B, A से 1 मीटर दबिण की ओर है 

A%B का अथव B, A से 1 मीटर उत्तर की ओर है 

A!B का अथव B, A से 2 मीटर पूर्व की ओर है  

 
 

Q11. यनि R @ P # Q ! S * T सत्य है, तन P के सोंिर्व में, T नकस निशा में है? 

(a) दबिण-पूर्व 

(b) दबिण-पबिम 

(c) उत्तर-पूर्व 

(d) उत्तर-पबिम 

(e) इनमें से कोई नही िं 
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Q12.  यनि D ! O # R @ E % M ! N सत्य है, तन D के सोंिर्व में, न ोंिु M नकस निशा में है? 

(a) दबिण 

(b) पबिम 

(c) उत्तर 

(d) पूर्व 

(e) इनमें से कोई नही िं 
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Q13. छनर् न ोंिु-A से चििा आरोंर् करती है। कुछ समय चििे के  ाि, र्ह अपिे  ाएुँ  ओर मुड़ती 

है और चििा जारी रिती है, निर र्ह कुछ समय  ाि अपिे िाएों  ओर मुड़ती है। अ  र्ह कुछ 

िूरी तक चिती है, निर अपिे  ाएुँ  ओर मुड़ती है तथा इसके  ाि र्ह अपिे िाएों  ओर मुड़ती है। 

अोंतत: िन ारा िाएों  ओर मुड़िे के  ाि र्ह रुक जाती है। यनि अ  र्ह पनिम निशा की ओर चि 

रही है, न ोंिु-A से उसिे नकस निशा में चििा आरोंर् नकया था?  



(a) दबिण 

(b) पूर्व 

(c) उत्तर 

(d) पबिम 

(e) बनर्ावररत नही िं बकया जा सकता  
L1Difficulty 1 
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Directions (14-15): िी गई जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे निए गये प्रश्न ों 

की उत्तर िीनजये:  

ब िंदु P, ब िंदु Q के 12 मीटर पूर्व में है। ब िंदु Q, ब िंदु R के 9 मीटर उत्तर में है और साथ ही ब िंदु S के 

11मी दबिण में है। 

ब िंदु T , ब िंदु S के 8 मीटर पबिम में है। ब िंदु R, ब िंदु U के 14 मीटर दबिण में है। ब िंदु W, ब िंदु R के 

15 मी पबिम में क्तथथत है। 
 

Q14. न ोंिु S के सन्दर्व में, न ोंिु W नकस निशा में है? 

(a) उत्तर-पबिम 

(b) दबिण-पबिम 

(c) उत्तर-पूर्व 

(d) दबिण-पूर्व 

(e) इनमें से कोई नही िं  
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Q15. U और P के मध्य की नू्यितम िूरी नकतिी है? 

(a) √29 मी 

(b) 13 मी 

(c) √37 मी 

(d) 6 मी 

(e) इनमें से कोई नही िं  
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 
 

Solutions 
Solutions (1-2): 
S1. Ans. (d) 
Sol.  



 
 
S2. Ans. (c) 
Sol.  

 
√42 + 32=√25=5 km 
 
S3. Ans(d) 
Sol. 

 
Solutions (4-6): 
Sol. 



 
S4. Ans.(c) 
S5. Ans.(d) 
S6. Ans.(a) 
 
Solutions (7-8): 
Sol. 
 

Sol.  
S7. Ans.(b) 
S8. Ans.(a) 
 
S9. Ans.(a) 
Sol. Prakash is 2m west from starting point. 



 
S10. Ans.(d)  
Sol. The distance between T and R is = 4m+3m+1m= 8m 

 
Solutions (11-12): 
S11. Ans (a) 
Sol. 

 
 
S12. Ans. (d) 
Sol. 

 
S13. Ans.(a) 



Sol.  
 
Solution (14-15): 
Sol. 

 
S14. Ans.(b) 
S15. Ans.(b) 
 


